

网上共募集16万多元善款，包括来自国外的2600美元 网友自发救助黑砖窑受害家庭

首批19个河南家庭受益 外省的4个家庭随后也会得捐赠

□晚报记者 方颖/文 王银廷/图

本报讯 “你挨过打吗？”“没有。”“真的？”“嗯，真的没有。”昨日下午，在郑州市昆仑乐居酒店房间，16岁的黑砖窑受害者小伟一直摇头，说话吞吐。和小伟一样，另有18个家庭从河南各个地方赶到酒店，领走7000元网友捐赠。

与刘伟同行的姐夫说，刚回家的时候，刘伟的身上满是伤疤。虽然过去了大半年，刘伟的脑子还是有些迟钝。

据了解，这次募捐活动是由辛艳华、网友V、黄斌、罗永浩和王小山5人在网上发起的，1月22日至2月21日，共募集善款16.1万元，其中，国外捐款约2600美元。捐款者达2000人，金额从10元至1000元不等。

主要发起人辛艳华原来在郑州做青少年素质教育工作，她的侄子曾沦为黑砖窑苦力。接受捐款的受害家庭中，16岁大小的孩子占多数，其中，9名孩子还未被解救。此后几天，外省的4个受害家庭也将收到每家7000元的善款。



募捐代表在给受害家庭亲属发放募捐款。

28元的高级笔记本一次买4个 600多元的游戏机不眨眼就搞掂

小学生拿压岁钱肆意高消费

律师说，10岁以下孩子买东西行为无效，可以退货

事件：小女生花百元买4个高级笔记本，妈妈投诉到工商所

小红的妈妈告诉记者，过年后她给小红留了200元压岁钱，想锻炼孩子的理财能力，也跟孩子商量过好多次，如何来花这200元。后来也没具体问她是怎么花的。前天晚上整理小红的书包，她发现里面有4个很高级的笔记本，带锁、带相框、带星座什么的。一问才知道，是小红自己买的，一本都要28元。“她说要送给自己最要好的朋友，这么小的孩子拿这种本子有什么用呢？”小红妈妈昨日带着孩子找到学校附近的一家文具店要求退货，但因为没有质量问题遭商家拒绝。小红妈妈于是投诉到了建设路工商所。

按照消法规定，商品没有质量问题是没有理由退货的，但考虑到孩子小，对自己的行为还不能完全控制，工商人员带着小红母女找到该店。在做了思想工作后，商家给小红妈妈退了货。工商所所长王胜军说，类似的情况并不少见，家长也认为自己要求退货的理由不很充分，只好教训教训孩子了事。

调查：小学生拿百元大钞比阔，学校附近上百元的玩具很畅销

昨日13时许，建二小四年级的一个男生拿一张100元的钞票在一个文具店里购买了一个电子宠物。记者拦着他问：“谁给你这么多钱啊？”“我自己的压岁钱。”他甩下一句话扬长而去。他的一个女同学告诉记者：“我们班很多人都有100块的钱，他们有时候还拿出来向我们显摆呢。”在一个玩具店，店员说，春节后一些价格比较高的玩具都很畅销，“学生都有压岁钱啊。”他介绍，一些上百元的遥控玩具车、掌上游戏机，春节后都卖得很好。

昨日下午，记者在文化路二小附近看到，放学的孩子不少人都拿着一种小游戏机。随意拉一个学生一问，他们都知道“那是PSP”。记者问玩的人多不多，一个学生说：“全世界的学生都玩。”在附近的两个玩具店，记者都找到了这种游戏机，一问才知道，价格高达600元。品牌不同型号不同，价格更有800元甚至1000多元的。一个小学生还向记者介绍：“那游戏卡也很贵，一个都好几十。”当记者问一个正玩游戏机的孩子是谁给他买的时，他简单抛下一句“你管呢”。一个妈妈车后座上是放学的儿子，正在玩游戏



昨日下午，文化宫路上某小学放学了，不少学生直接就进了学校旁边的小店，买各种食品和玩具。

机，记者一问才知道，这个孩子开学后第一件事，就是自己买了一部PSP。这位妈妈向记者诉苦：“其实他早都想要了，说了好多次我也没在意。春节后一上学第一个星期，我发现他天天拿这个玩，问他先是说是同学的，后来再问才说是自己买的。我一看他放压岁钱的袋子，里面少了600元。你说这事让我们怎么办，气得真想暴揍他一顿。”

律师：10岁以下孩子买东西行为无效

记者联系上河南文丰律师事务所的主任律师王登巍，他介绍，按照我国民法通则第十二条规定，10周岁以上的未成年人属于限制民事行为能力人，可以进行与他的年龄智力相适应的民事活动，其他活动应由他的法定代理人代理，或者征得法定代理人同意。而10岁以下的未成年人，是完全无行为能力人，除了获取利益的合同

外，其他普通合同一律是无效的。“也就是说他买一个糖果这样的行为，都是无效行为。家长如果不满意是可以到法院要求撤销合同的。”

■相关新闻

未成年人自购2600元MP4被判无效

13岁的小明(化名)未经家长同意自己在一电器城花2600元买了一台MP4。他的母亲以他的名义将电器城告上法庭要求退货。昨天，记者获悉，北京丰台法院认定双方买卖合同无效，判决电器城返给小明2600元。

小明在购买MP4时，年仅13岁，是限制民事行为能力人，且从小明所购MP4价值来看，数额较大，应由他的法定代理人代理(本案中即为孩子的家长)，或者征得对方同意。而小明在购买时未征得法定代理人同意，法定代理人也不追认。因此，小明的购买行为应为无效，小明应当将所购MP4返还给电器城，电器城应当退款。京华时报

北京退市 儿童用品 郑州还在热销

工商：近期将严查，请消费者慎购

□晚报记者 辛晓青

本报讯 “我从网上看到说迪孚的音乐健身架在北京都被强制退市了，郑州咋没反应啊？我家就有一个，不知道到底安全不安全。”昨日，市民陈女士给记者打电话询问。记者随后按照该线索查找发现，除了迪孚音乐健身架(DF6922)外，还有一些修正液都在郑州市场热销。

记者在北京工商的网站上看到，2月19日，因为抽检不合格，23种儿童用品被强制退出北京市场，其中就有陈女士担心的迪孚音乐健身架(DF6922)(标称厂家是广东省汕头市澄海迪孚玩具厂)和标称生产厂家是上海金万年实业发展有限公司的金万年(6ml、K-0212)修正液。前者是因为小零件、塑料袋和标志项目不合格，后者是因为含有有害物质氯代烃。

音乐健身架迪孚最畅销

郑州市民王女士告诉记者，她刚把自己的朋友送了一个音乐健身架，就是迪孚的。“新生婴儿本来就没啥玩具，一到玩具店，都推荐这个，说是从宝宝三四个月就可以玩。”而在文化路一家婴幼儿用品店买东西的陈先生也看中了这种健身架。

一位经营儿童用品的女士介绍，一个迪孚健身架80多元，价格属于中下，比进口品牌低许多。记者询问是否知道该产品被判定不合格，她表示不知道。但是她同时表示：“说它不合格我就知道哪些问题，有细小配件，比如螺丝，承重力不够，宝宝会站了以后扶着它容易摔倒。但是这些问题不光是这一个玩具的问题，很多都是这样，家长必须要承担起看护责任才行。”在火车站附近的一个小商品市场，销售儿童玩具的商户处几乎都有该产品。一个商户表示这种健身架属于同类产品中最好卖的，一天起码能卖10个。

问题涂改液随处可见

而被北京工商认定有害物质超标的金万年(6ml、K-0212)修正液，更是在学校附近的文具店里随处可见。在中原路一个文具店里，店员介绍金万年是个大品牌，学生买涂改液、涂改纸都爱选择这个品牌。

买文具的一个初中生对涂改液是否有毒并不关心：“我们买这个，就看哪个涂过之后最不明显，有毒吗？反正我们不会吃它。”而红红的妈妈则非常紧张：“有毒的话还是不要用了，身体接触肯定也不好。中学生还好，要是小学生用着更危险呢。”

郑州工商近期将严查儿童用品

记者联系上郑州市工商局消保处处长杨葆，他表示外地的抽检结果不能作为本地工商的执法依据，但是有借鉴意义。“同批次的产品建议消费者还是不要购买。”同时他表示，对于儿童玩具市场，郑州工商也将开展抽查检查，对于一些销量大的产品也会组织抽检，一旦被抽检不合格，将立即退市。